

“边走边公益”悄然走红甬城

做“一棵健走的小树”

300多名小伙伴齐聚江北北山游步道为绿色宁波“代言”

本报讯(记者黄合 通讯员陈曙杰 张旦旦)“来,做‘一棵健走的小树!’”在这个春意萌动的周末,300多名甬城小伙伴齐聚江北区北山游步道,一边走一边做公益,脚踏实地为绿色宁波“代言”。

本次活动由宁波团市委联合市“五水共治”办、市环保局、城管局、市绿委办、市水利局和江北区政府共同主办,江北团区委、江北区农水局和江北区洪塘街道承办。

据悉,此次徒步公益活动行程共计5.5公里,从鞍山文化广场出发,途经弥陀、小灵峰寺、茶叶林、鞍山亭、三江亭,再回到出发地。沿途每个关卡设置了“我为五水共治代言”、“垃圾分类共参与”等任务,参与者需要完成任务集齐印章;最终成功完成健走的,将为宁波生态事业赢得人均200元的公益金,用于购买树苗、增添绿意。

记者看到,在健走的行程中,有呼朋唤友的,有拖家带口的,有父母带着孩子的,不仅有来自环保、城管单位的志愿服务团队,也有来自企业、学校、青年社团中的年轻人。“这个活动很好玩,也很有意义,不仅能健身,还能提高我们的生态环保意识。”90后的方连萍是一名幼师,上周在朋友圈看到信息,就同3个小伙伴相约来参与,走了不到三分之一的路程,沿路捡拾的垃圾便装了大半个袋子。

“边走边公益的模式已在甬城悄然走红。”江北团区委书记陈海波表示,今年共青团继续推出“走”系列公益活动,倡导身体力行“边走边公益”。“一棵健走的小树”活动一经发布,微信平台报名人数瞬间就逼近200人。最终,活动通过公益众筹的理念,争取到生态公益金逾6万元。

携手“合伙人”让公益生活化

鄞州成立首条志愿生活街区

本报讯(记者黄合 通讯员王中奇)我市首条志愿生活街区近日在鄞州南部商务区成立。草绿色的公益Logo和“I volunteer 我志愿”的卡通喷绘,点缀在楼宇间的指示牌、马路上的斑马线、草从边的休息椅上,行走其间,俯拾皆是公益的青春气息。

“今年,我们推出的主题是——让公益生活化,通过将阵地品牌在年轻人集聚的地方延伸,让做公益成为更多年轻人的一种生活方式。”据鄞州团区委相关负责人介绍,选择南部商务区正是看中了它白领集聚的区位优势,今后辖区的志愿活动招募、项目对接、组织孵化将不定期在这里进行。

“一听说要做公益,我们第一时间就报名了。”水街沿岸的“三生”门店是首批入选的10家“公益合伙人”之一,店面入口即是公益伞、应急箱等便民设施,再往里走,一个一平方米的空间专门展示着近期公益活动的海报、留言板,居民还可以直接在这里报名成为志愿者或参加社会组织。

有了好阵地,还要有好项目。据悉,鄞州团区委按照年轻人的口味,今年设计了“志愿夜市”月光公益创意集市项目、“你好·赛先生”科普公益项目、“问吧”消费法律援助项目等十大公益项目,欢迎年轻人一道践行公益生活。

“边走边公益,这个是我的最爱。”黄晓波是个在鄞州工作的80后,平时就喜欢和小伙伴们一道“跋山涉水”,这次团组织推出的“古道拾荒”、“多背一公斤”等公益项目,正好对准了她的胃口。

医患间要信任不要任性

钟言

甬城晨笔

全国政协委员黄洁夫在全国政协十二届三次会议举行的记者会上说:“医生要信任病人,病人找你看病是把生命交到你的手上。病人也要信任医生,他是你战胜疾病最好的朋友、最好的战友。大家互相信任了,不再随意任性,医疗纠纷就少了。”(3月12日《宁波日报》)。

对此,笔者非常赞同。

近年来,医患关系不和谐成了一个公共话题,暴力伤医事件也时有发生。许多病人就医时总有一种怀疑,能找到名医或熟人介绍的医生最好,如果没有,心里就犯嘀咕:他会给我好好看病吗?要不要给红包?一旦没有看好或者“看坏了”,对不起,先闹一闹医生和医院再说。而有些医生呢,有时也不得不给一点委屈,结果越弄越僵。双方任性的结果,就是医患矛盾的激化和扩大化,留下不少“后遗症”。

其实,医生和病人可以也应该成为“战友”,共同对抗疾病。没有一个医生不想看好病,也极少有病人或家属想和医生闹得不愉快。关键是相互信任,而不是各自任性。医生只有以敬畏之心对待疾病、以仁爱之心对待病人,不断提高医疗技术和对病人的人文关怀,才能取信于病人。病人也需要换位思考,多想想医生的辛劳与不易,理解了医生,才能信任医生。

当然,医患矛盾是社会问题的折射,需要综合解决,最急迫的是加快医疗体制改革,缓解老百姓看病难、看病贵。改革需要时间,当下,最需要的恐怕还是医患双方多些信任,莫要任性。

南部商务区举行大型人才招聘会

本报讯(记者朱军备 通讯员马燕)昨天,宁波南部商务区举行第四届大型人才招聘会,企业设立400个摊位,推出岗位4000多个,近万名求职者赴会。

南部商务区是目前我市最大的中央商务集聚区,以总部经济为主。本次招聘会推出的岗位,以急需的贸易、管理、工程、设计、销售等人才为主。招聘岗位除了外贸管理外,电子商务类人才需求比较大,与电子商务相关的美术设计、服务管理类人才需求量也大幅增加。同时,由于集聚了大量的新兴科技类企业,像手机软件开发、程序开发与维护、网络舆情师等的需求量也有所增加。随着宁波广告产业园入驻企业增多,今年也急需广告设计、媒体制作等方面的人才。

本次人才招聘会以“线上为主、线下为辅”的联动模式进行。南部商务区免费招聘已于去年9月正式上线。招聘会前期,网站推送相关信息。通过网络平台发布的招聘企业累计有400多家,收到各类简历1万多份。

今起出租车恢复加收燃油附加费

客运出租车每车次收1元

本报讯(记者包雁雁)出租车又要恢复加收燃油附加费了。记者昨日从市发改委获悉,从3月15日零时起,我市客运出租车每车次征收1元燃油附加费。

今年2月27日24时起,宁波93号汽油上涨0.31元/升,最高零售价涨至6.15元/升。按照宁波市物价局、市交通委制定的客运出租车油价联动机制,当93号汽油最高零售价格达到或超过每升6.02元并持续15天以上,可加收燃油附加费每车次1元。

由于93号汽油最高零售价已经达到上调燃油附加费的自动点(即6.02元/升),到3月15日已经持续了15天,根据油价联动机制,已经具备恢复出租车燃油附加费的条件。因此,市物价局、市交通委根据现行成品油价格水平,决定从3月15日零时起,市区客运出租汽车每车次加收1元燃油附加费。

市物价局提醒,乘客如遇出租车经营者违规收费,可拨打96520或12358电话投诉举报。

市外办举行外籍人士文化广场体验活动

本报讯(记者吴向正)昨日,市外办举行外籍人士宁波文化广场体验活动,百余位在甬工作的外籍人士,兴致勃勃地参加了活动。据悉,这是市外办为促进在甬外籍人士了解中国传统文化、融入宁波城市生活,推进宁波城市国际化,搭建国际合作交流平台的又一新尝试。

昨日上午,来自美国、俄罗斯、印度等10多个国家的100多位外国友人,听取了宁波文化广场情况介绍,观看了球幕电影,参观了鞣动力游泳健身中心、文化广场大剧院等场所。下午,外国友人又来到文化广场文化艺术培训中心,现场观摩了书画创作、越剧、古筝演出和旗袍展示等,并在培训中心老师的指导下进行了京剧脸谱的创作。

鄞州开通首条廉政文化旅游专线

本报讯(记者朱军备 通讯员叶俊松 石婉婷)近日,鄞州区首条廉政文化旅游专线在鄞江镇开通。该条专线由它山水利主题公园、梅园革命史迹陈列馆等6个景点组成,以景说廉,寓教于游。

鄞江镇围绕打造“风情古镇,山水小城”的中心目标,挖掘地域历史文化、人文遗址、民间传统和革命史迹蕴藏的精神资源,提炼出分散在其中的廉政文化元素,将古镇旅游开发与廉政资源有机融合。去年开始,该镇先后邀请复旦大学、浙江旅游科学研究院等的专家学者前来实地踏勘,对廉政文化旅游专线的开发定位、项目设计、品牌规划等进行研讨。

该条“廉游”专线突出廉政文化,将它山堰、它山水利主题公园、养正学堂、梅园革命史迹陈列馆等景点串点成线,并提炼出清、廉、德、修、善、志等6大主题,通过历史的回顾、现实的警醒,将廉政文化与旅游“携手”发展,着力打造廉政主题特色鲜明的精品线路。

小小蜗居,亦能收获绿色

3位古稀大爷“倒腾”阳台蔬菜



图为老人们在现场讲解种植方法。

本报讯(记者黄合 海曙记者站毛一波)“这是山药豆,营养价值很高”、“这是百合,冬天的根可以用作药材……”前日下午,海曙区党群服务中心服务月活动现场,一个名叫“阳台蔬菜小品”的公益项目摊位前围满了人。3位古稀之年的宁波大爷,正在努力“叫卖”着手中的蔬菜。

据了解,“阳台蔬菜小品”项目是由海曙区西门街道“老陈工作室”发起的,所有的种子是老人们自己在阳台上培育出来。老人们希望,通过将现代农业技术移植到城市家庭阳台、露台、楼顶和室内等闲置空间进行绿色蔬菜种植,帮助住在城市的居民打造健康生活。

“百合的种植方式很简单,只要把种子放在土里,露出一点苗头,然后定期洒水,一般是早上浇一点水,多晒晒太阳。等到

冬天,百合的根就会在土里蔓延开来,这些就可以用来当药材。”77岁的应文绍1966年毕业于浙江农业大学,对农作物种植充满了感情。

而一旁已有40多年花卉种植经验的庞坚梁也正在进行现场教学。

“一直以为自己种蔬菜很麻烦,刚才一听觉得也挺简单,就想亲自试试。”家住月湖的陈阿姨领到了山药豆和木耳菜,她说,一回家就马上动手实践,希望成功了能让小孙女吃上原生态的健康蔬菜。

海曙区社会组织服务中心主任裘丽萍告诉记者,现在越来越多的人关注生态环保,绿色植物盆栽、阳台蔬菜等诸多载体不仅能收获绿色还能缓解疲劳感,一举多得。“今年海曙区公益创投项目已经开始申报,希望更多环保社会组织参与进来,共同呵护家园和蓝天。”

“禁止自带酒水”、“包厢最低消费”由地面转入地下。新消法实施一年——

餐饮业“霸王条款”依然存在

本报记者 董小芳 通讯员 贺磊

新闻聚焦

今年的“3·15”,恰逢修订后的新消法实施一周年。近日,记者调查走访发现,虽然有条例、法规等规范,但是宁波餐饮行业依然存在“包厢最低消费”、“禁止自带酒水”等“霸王条款”,只是不少转换了名称,手段更为隐蔽而已。

“霸王条款”隐蔽存在

前不久,有市民向记者投诉,他在某五星级酒店消费时被收取了200元的开瓶费。新消法实施一年,“霸王条款”难道依然存在?随后,记者拨打了海曙、江东多家餐饮商家的电话,发现确实有部分商家存在“霸王条款”。当记者询问“订一个8人左右的包厢,最低消费多少”时,位于江东区的一家连锁饭店的服务员脱口而出“600元”。而对于“能不能自带酒水”,一家星级酒店的服务员告诉记者:“可以,但我们会收取一定的服务费,按比例收取,不会太贵。”

消费者多选择默认

记者在调查中发现,对于新消法的规定,商家多数是知晓的,市工商部门、市消保委也曾多次宣传。所以有心的市民会发



现,原本不少饭店门口醒目的“禁止自带酒水”等标示牌不见了。但是,这并不意味着“霸王条款”就消失了,只是部分商家的操作手段相对隐蔽而已。

有业内人士坦言,饭店不允许顾客自带酒水,是因为其利润点就在酒水上。所以规定出台后,就会想办法以“服务费”、“洗瓶费”等各种名义来变相收取一定的费用。

消费者多选择默认

面对依然存在的“霸王条款”,虽然有相关的法律法规可

以“依靠”,但是维权的市民并不多。记者从市中级人民法院了解到,最高人民法院明确表示“餐饮行业中‘禁止自带酒水’、‘包间设置最低消费’属于服务合同中的‘霸王条款’,消费者可以依据消费者权益保护法的规定,请求人民法院确认其无效。”但是,一年来,宁波两级法院受理的该类案件为零。

市消保委相关负责人也表示,去年涉及“霸王条款”的投诉并不多。

“究其原因,主要是维权成本相对较高,而损失相对有限。这可能是‘霸王条款’现象难以

根治的一个主要原因。”市中院相关负责人解释,一方面,消费者起诉经营者,要先支付诉讼费,要搜集相关证据,无论从金钱上还是从时间上,诉讼成本都相对较高;另一方面,即使法院判决消费者胜诉,认定“霸王条款”无效,经营者也只需返还因此获得的不当利益,对消费者而言诉讼收益不高。

多管齐下抵制“霸王条款”

“虽说‘新消法’规定经营者不得做出排除或者限制消费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的行为,但是并没有将‘霸王条款’一项列出来。目前为止,仍然只有‘不能设置最低消费’是有明确规定的。”市消保委相关负责人表示,他们在处理此类投诉时,通常从“是否让消费者有选择权”、“是否明确告知消费者”两点来衡量。“一般经过沟通,商家都会予以配合。至于服务费的收取,因为缺乏统一标准,很难处理。因此抵制‘霸王条款’,制度层面上的设计是根本。”

“根据‘霸王条款’,需要消费者增强维权意识,也需要经营者的自律,还需要相关部门加大处罚力度。”业内人士建议,目前最重要的是在现有基础上进一步完善相关法律法规,制定更加详细的法律条文,形成足够的震慑力。

“我为汽车种棵树”活动植树250多棵



图为植树活动现场一隅。(曹爱方 摄)

本报讯(记者曹爱方)昨日上午,在江北慈城镇公和村,“我为汽车种棵树”活动在这里举行。

这次活动由江北旅游风景管理局、市自驾车旅游协会联合举办,来自宁波市的私家车主自愿报名、自己出资购买树苗参加。笔者在现场看到,参加这次活动的私家车有35辆,120余人,以家庭为主,有老人也有孩子。在不到两个小时里,他们已经在公和村村口外长670米的道路两侧种下了250多棵茶花树苗。

市自驾车旅游协会会长戴姚伟在接受记者采访时说,根据环保部门提供的信息,目前全市汽车保有量为162万辆,汽车尾气已经成为甬城空气污染的三大因素之一。开展“我为汽车种棵树”活动,旨在进一步提高市民爱绿护绿意识,降低汽车尾气给宁波大气环境带来的污染。

市自驾车旅游协会和参加活动的私家车主还发出倡议,希望广大私家车主来为爱种棵树,积极参与绿地和树木认养认管活动,同时少开车,多坐公交出行,为保护城乡大气环境出一分力。

提前一小时上班走访 江东南胜街道建起“社工早巡”制度

本报讯(江东记者站张绘薇 杨磊 通讯员朱璐璐 陈扬)近日早上,江东区东胜街道庆安社区居民范阿姨向“早巡”的社工陈小如反映,荷花路小区一处外墙污水管破裂,污水与杂物脏乱一地。陈小如立即召集社区志愿者到现场除污,并联系业主代表、墙组长更换了破裂的污水管。

今年以来,江东区东胜街道在下辖的9个社区中建立“社工早巡”制度,要求社工每周固定两个上午时间,定时到包片户居民家中走访,及时了解民情,帮助解决民生需求。

据东胜街道有关负责人介绍,当前社工们对着电脑办公的时间越来越多,相对应的面对面服务居民机会有所减少。街道通过建立“社工早巡”长效机制,改社工“坐堂”为“入户”,拉近与居民的距离。

“早巡”制度也解决了社工与上班族之间上班时间重叠的尴尬。在戎家社区,社区要求轮到“早巡”的社工提前一小时“错峰”上班,赶着上班的居民有事可以及时向“早巡”社工反映。